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7  NÁKLADY PODNIKU 
 
7.1  Podstata nákladov a ich členenie 
 

Hodnotové vyjadrenie vzťahu vstupov a výstupov ukazuje na efektívnosť 
hospodárenia organizácie. Spotreba výrobných faktorov - práce, surovín, energie, času, 
opotrebenie hmotného investičného majetku atď. - sa dá spočítať, dá sa vyjadriť v 
peniazoch. Peňažnému vyjadreniu spotreby podnikových zdrojov potrebných na 
realizáciu podnikových cieľov hovoríme náklady (cost - C). Náklady vyjadrujú peňažné 
ocenenie spotreby podnikových výrobných faktorov nevyhnutných na uskutočnenie 
výroby za určité obdobie. Dôležitosť nákladov spočíva najmä v tom, že: 

 

a) kvantifikujú rozličnú spotrebu rôznych výrobných faktorov, 
b) umožňujú sledovať hospodársku efektívnosť výroby a kvalitu práce, 
c) uplatňujú sa ako nástroj riadenia jednotlivých zložiek podniku a finančného riadenia  
    podniku, 
d) sú dôležité pre utváraní cien, 
e) vstupujú do nich prostriedky z odpisovania majetku. 
 
Náklady môžeme členiť podľa niekoľkých hľadísk, najčastejšie sú nasledujúce: 
 
1. Podľa  ekonomického a účtovného hľadiska  na: 

- explicitné náklady -náklady na nákup alebo prenájom cudzích výrobných faktorov, 
ide o reálne vynaložené prostriedky vedené na účtoch, 

- implicitné náklady - vznikajú z používania vlastných zdrojov  
 

2. Podľa pohyblivosti vo vzťahu k zmene objemu produkcie na:  
-  nepohyblivé (fixné) náklady, relatívne nezávislé na objeme produkcie, 
-  pohyblivé (variabilné) náklady, ktoré sa so zmenou objemu produkcie menia.  

 

3. Podľa ekonomického druhu, napr.: 
-  náklady na materiál a energiu, 
-  náklady na externé služby (analýzy, sprostredkovanie, poradenstvo, servis a pod.) 
-  osobné náklady (mzdy, odmeny, náklady na vzdelávanie a i.), 
-  dane, poplatky, 
-  odpisy a rezervy, 
-  dane z príjmu a pod. 

 

4. Podľa položiek kalkulačného vzorca na : 
-  vlastné výrobné náklady  (VVN) - náklady  na  priamy materiál, priame mzdy, 
    prevádzková réžia a ostatné vlastné náklady (súvisiace bezprostredne s výrobou), 
- správna  réžia  (SR) - náklady  na  administratívu, správne služby, 
- odbytové náklady (ON) - náklady na distribúciu, marketing, servis a pod.  

      Súčet VVN, SR a ON tvorí  vlastné náklady realizovaného výkonu (VNRV). 
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5. Podľa vzťahu ku konkrétnej výrobe na: 
- priame - priamo súvisia s výrobkami 
-   nepriame - režijné náklady, napr. nákup tlačív, platby za telefón a pod. 

 

6. Podľa časového hľadiska na : 
-  náklady bežného roka 
-  náklady budúcich rokov. 

 

7. Podľa vzťahu k objemu produkcie na :  
-  celkové náklady 
- priemerné náklady (jednotkové) - náklady na jednotku produkcie, t.j. podiel    

celkových nákladov a množstva produkcie 
-  hraničné náklady (marginálne) resp. prírastkové náklady. 

 

8. Podľa vplyvu na výpočet daní z príjmu na : 
-  znižujúce základ dane (napr. materiálové a mzdové náklady) 
-  neovplyvňujúce základ dane (dary, osobná spotreba, DPH, nákup HIM, vopred 
   zaplatené nájomné a pod.). 

 
Variabilné a fixné náklady 

 
Náklady, ktorých objem sa mení s objemom produkcie, resp. sú od objemu 

produkcie závislé, označujeme ako pohyblivé náklady alebo variabilné náklady (variable 
cost  -  VC). Podľa reakcie na zmenu objemu produkcie môžu mať rôznu podobu, rôzny 
priebeh. Proporcionálne náklady rastú priamo úmerne s rastom objemu produkcie, t.j. so 
zmenou prírastku produkcie sa v rovnakom pomere mení aj prírastok nákladov 
(nákladová funkcia má tvar priamky). Neproporcionálne náklady môžu mať priebeh 
progresívny (nadproporcionálne náklady), degresívny (podproporcionálne náklady) alebo 
regresívny (Obr.7-1).    

 

 
Obr. 7-1  Priebeh  neproporcionálnych nákladov (progresívne, degresívne a regresívne náklady). 
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Fixné náklady  ( fixed cost - FC) sú náklady, ktoré sú relatívne nezávislé na objemu 
produkcie (podnik ich musí uhradiť aj v prípade, že nevyrába). Predstavujú spravidla 
výrobnú réžiu (nájom, údržbu zariadení, úroky, fixné platby, preddavky a pod.). V praxi 
však existujú situácie, keď i vo fixných nákladoch dochádza k zmenám. Je 
charakteristické, že k týmto zmenám dochádza v skokoch napr. pri zvýšení nájomného, 
preddavkov na úhradu energie a pod.  
 
Hraničné  (marginálne)  náklady 
 

Hraničné náklady (marginal cost - MC ) predstavujú tú časť variabilných nákladov, 
ktorá sa pridáva k celkovým variabilným nákladom s každou ďalšou vyrobenou jednotkou 
produkcie. Sú vlastne prírastkom celkových nákladov, ktorý je potrebný na prírastok 
produkcie o jednotku. V prípade nákladov na prírastok produkcie o viac jednotiek 
hovoríme o prírastkových nákladoch. 
 
 

 
Obr.  7-2  Hraničné náklady ako jednotkový prírastok celkových nákladov 
 
 
 V podnikovej praxi uvažujeme o hraničných nákladoch ako o prírastku celkových 
nákladov pri zvýšení produkcie o jednotku (napr. z qn  na qn+1 ). 
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      kde TC je prírastok nákladov 
      a Q je jednotka produkcie (Q=1) 
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Význam hraničných nákladov spočíva v tom, že ukazujú na ekonomickú únosnosť 
zvyšovania objemu produkcie v rámci výrobnej kapacity. Z grafu na obr. 7-3 môžeme 
vyčítať, že zvyšovanie produkcie nad q3  spôsobí väčší prírastok nákladov na jednotku 
produkcie, ako spôsobilo napr. zvýšenie produkcie z q2 na q3. 

 

 
 
Obr. 7-3  Vývoj hraničných nákladov 
  

Rýchlejší rast hraničných nákladov oproti prírastku produkcie (a tým aj oproti 
prírastku výnosu)  ukazuje na zvýšenú ekonomickú náročnosť výroby. Krivka 
marginálnych nákladov však vyjadruje iba jednu stránku pohľadu na efektívnosť 
nákladov.  Keďže marginálne náklady neukazujú na podiel fixných nákladov v hodnote 
jedného výrobku, je treba pre potreby podrobnej analýzy vysvetliť ďalšie kategórie 
nákladov. 
 
Celkové a priemerné náklady 
 

 Pre rozhodovanie firmy o objeme produkcie má význam členenie nákladov na 
celkové (total cost - TC) - súčet celkových variabilných a celkových fixných a priemerné 
(average cost – AC) - súčet priemerných variabilných a priemerných fixných. Nákladové 
funkcie vyjadrujú vždy vzťah medzi nákladmi a objemom výroby. 
 
 Celkové variabilné náklady (TVC)  tvoria tie položky nákladov, ktoré sú závislé 
na celkovom objeme výroby  (vyšší objem výroby znamená najčastejšie aj vyššie celkové 
variabilné náklady. Celkové fixné náklady (TFC) predstavujú tie položky nákladov, 
ktoré musia byť vynaložené pri danom objeme produkcie, pričom nie sú na tomto objeme 
priamo závislé. Príklad vývoja nákladov hypotetického podniku je znázornený v tabuľke 
7-1 (hodnoty priemerných nákladov sú zaokrúhlené): 
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Tabuľka  7-1  Vývoj nákladov podniku 
 

Q TFC TVC TC MC AFC AVC ATC 
0 100     0 100 - - - - 
1 100   30 130 30  100    30  130 
2 100   50 150 20 50 25 75 
3 100   75 175 25 33 25 58 
4 100 105 205 30 25 26 51 
5 100 145 245 40 20 29 49 

 
               
Celkové náklady potom môžeme vyjadriť graficky (obr. 7-4) 
 
 
 

 
Obr. 7-4  Celkové náklady ako súčet fixných a variabilných nákladov 

 
Celkové náklady (TC) sú teda súčtom celkových variabilných a celkových fixných 

nákladov. Z tabuľky 7-1 je zrejmé, že priemerné hodnoty jednotlivých druhov nákladov s 
rastom  objemu produkcie klesajú, to znamená, že výroba je efektívnejšia, kým prírastok 
nákladov klesá ( to však platí len do určitej hranice). Priemerné celkové náklady (ATC, 
alebo len AC) vyjadrujú súčet priemerných variabilných a priemerných fixných nákladov. 
Predstavujú tú časť celkových nákladov, ktorá pripadá na jednotku produkcie. 
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7.2  Náklady v krátkom a dlhom období 
 
Náklady v krátkom období 
 
 Predchádzajúce úvahy vychádzali z predpokladu, že technika a technológia sa 
nemení a že sa nemenia ani fixné náklady. To je možné iba v relatívne krátkom období, 
preto nákladom za takýchto podmienok hovoríme náklady v krátkom období. Týmto 
nákladom odpovedajú aj predchádzajúce príklady a grafy. Graf fixných nákladov má tvar 
priamky rovnobežnej s osou x (FC = konšt.). Priebeh krivky variabilných nákladov je 
určený nákladmi na rastúci objem produkcie. 
 

Priebeh hraničných nákladov je daný vývojom prírastku celkových nákladov pri 
zvýšení produkcie vždy o ďalšiu jednotku. Vzťah medzi priemernými a hraničnými 
nákladmi je veľmi dôležitý, môžeme z neho vyvodiť nasledujúce závery: 

 
• ak sú hraničné náklady na poslednú jednotku produkcie nižšie, ako priemerné 

celkové náklady, znamená to, že výroba tejto poslednej jednotky vedie k zníženiu 
priemerných  celkových nákladov (výroba je efektívnejšia), 

 
• ak sú hraničné náklady na poslednú vyrobenú jednotku vyššie, ako priemerné 

celkové náklady, znamená to, že výroba poslednej jednotky produkcie prispela k 
zvýšení celkových priemerných nákladov, ak sa hraničné náklady rovnajú 
priemerným nákladom, znamená to, že pri danej úrovni produkcie dosahujú 
priemerné náklady minimum, t.j. výroba je najefektívnejšia. (Pri úrovni produkcie 
Q2 na obr.7-5). 

 
 

 
Obr. 7-5     Priemerné a hraničné náklady – znázornenie optimálneho objemu produkcie 
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Vo vyššie uvedenom grafe predstavuje q1 množstvo produkcie, pri ktorom dosahujú 
priemerné variabilné náklady svoje minimum, q2 potom predstavuje také množstvo 
produkcie, pri ktorom celkové priemerné náklady dosahujú svoje minimum. Nad týmto 
množstvom produkcie už prírastok nákladov spôsobený ďalším zvýšením objemu výroby 
presahuje hodnotu úbytku priemerných fixných nákladov, t.j. zvyšovanie objemu 
produkcie nad túto hranicu by znižovalo efektívnosť výroby.    
 
 
Náklady v dlhom období 
 

Za dlhé obdobie považujeme také obdobie, v ktorom všetky používané výrobné 
faktory majú variabilný charakter. Firma môže meniť tak objem práce, ako aj objem 
kapitálu, môže meniť výrobnú kapacitu a pod. Na to je treba urobiť dlhodobú analýzu, pri 
ktorej sa využíva funkcie dlhodobých priemerných nákladov 
 
 Nákladová funkcia v dlhom období má obdobný priebeh ako v krátkom období, 
rozdiel je v tom, že tvar krivky je ovplyvnený rozdielnymi proporciami prírastkov 
jednotlivých druhov nákladov. Z dlhodobého hľadiska  rastúci objem produkcie môže 
väčšinou viesť k úsporám (úspory z rozsahu, alebo výnosy z rozsahu), preto priemerné 
náklady majú tendenciu sa znižovať. Po určitom čase, pod vplyvom rôznych okolností, 
začínajú mať náklady opäť rastúcu tendenciu. 
 

Všeobecne možno povedať, že dlhodobé priemerné náklady po počiatočnom 
poklese a následnom približne konštantnom priebehu pri určitom objeme produkcie začnú 
opäť rásť. V záujme firmy však nie je, aby vyrábala také množstvo produkcie, ktoré by 
odpovedalo rastúcej časti funkcie dlhodobých nákladov, preto ani z dlhodobého hľadiska 
nebude firma motivovaná k zvyšovaní produkcie za každých podmienok. 

 
Obr.  7-6   Priemerné náklady v dlhom období 
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Sú samozrejme situácie, keď firma zvyšuje náklady viac pod vplyvom zvýšení cien 
vstupov (energie, surovín, dovážaných komponentov a pod.) ako pod vplyvom zvýšenia 
množstva produkcie. V takom prípade je často zmena množstva produkcie doplňovaná 
alebo nahradzovaná zvýšením (zmenou) cien produktov. 
 
 
7.3  Rovnováha podniku  
 

Podmienky dokonalej a  nedokonalej konkurencie sú objasnené v  kapitole 5. 
Východiská pre voľbu optimálneho množstva produkcie budeme skúmať v podmienkach 
dokonalej konkurencie. Dokonale konkurenčný podnik rozhoduje o tom, aké množstvo 
produktov vyrábať pri danej cene, aby dosiahol  maximálny zisk. V krátkom období 
považujeme kapitálové náklady za fixné, t.j. že na zmenu množstva produkcie bude 
podnik využívať iba variabilné náklady. Vzhľadom na to, že dopyt je dokonale elastický, 
môže podnik zrealizovať ľubovoľné množstvo produkcie. Podnik sa pri tom môže 
rozhodovať podľa rôznych prístupov: 
a)  na základe rozdielu medzi celkovými príjmami  (TR) a celkovými nákladmi (TC) 
b)  na základe rovnosti hraničných nákladov (MC) a  hraničného  príjmu  (MR).  
    (Podobne ako pri nákladoch, aj v prípade príjmov pracujeme s marginálnou kategóriou. 

Ide o prírastok príjmu z predaja ďalšej jednotky produkcie - za predpokladu nemennej 
ceny.  

 
Obidva  prístupy uvedieme   na   príklade  fiktívneho podniku, ktorého  možnosti  sú  
znázornené v tabuľke 7-2.    
 
 
Tab. 7-2  Náklady, príjmy a zisk v krátkom období 
 
     Q         cena        TR            MR          TFC          TVC           TC           MC         zisk 
      
     0            40              0               0              30               0               30            30          - 30  
     1            40            40             40              30             10               40            10              0 
     2            40            80             40              30             25               55            15            25 
     3            40          120             40              30             45               75            20            45 
     4            40          160             40              30             70             100            25            60 
     5            40          200             40              30           110             140            40            60 
     6            40          240             40              30           170             200            50            40 
     7            40          280             40              30           250             280            70              0           
 
 

Podnik bude v konečnom dôsledku zaujímať rozdiel medzi celkovými príjmami  
(TR) a celkovými  nákladmi  (TC),  ktorý bude tvoriť ekonomický zisk. Úvahu o voľbe 
množstva výroby  môžeme vykonať  na základe porovnania jednotlivých položiek v 
tabuľke. Vzťah medzi nimi je graficky znázornený na obr. 7-7. 
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Obr. 7-7   Vzťah medzi celkovými nákladmi a celkovými  príjmami. 
 

V prípade rozhodnutia a) je zrejmé, že podnik dosiahne maximálny zisk pri objeme 
produkcie 4 alebo 5 jednotiek produkcie. Pri výrobe 1 alebo 7 jednotiek by bol zisk  
nulový. Za použití  rozhodnutia b) podnik určí svoju produkciu na takej úrovni, na ktorej 
sa hraničné náklady (MC) rovnajú cene produktu (P), t.j. v prípade nášho fiktívneho 
podniku, keď 
    

                   Q  =  5,  MC  =  MR  =  P. 
 
Cena je totožná s hraničným príjmom preto, že ju určuje trh a že každá dodatočná jednotka 
realizovaného produktu zvýši celkový príjem práve o cenu tejto jednotky, v prípade nášho 
podniku bude mať  P, MC a MR  hodnotu  40. 
 

 
Obr.  7-8     Krátkodobá  rovnováha  podniku 
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V prípade, že MC  =  MR, nemá podnik dôvod meniť objem produkcie, pretože 
dosahuje maximálny zisk. Pokiaľ MC < MR , dodatočná jednotka produkcie pridá viac k 
celkovým príjmom, t.j. podnik bude mať záujem zvýšiť výrobu.  

 

Opačne v prípade MC > MR  by posledná vyrobená jednotka produkcie pridala 
viac k nákladom ako k príjmom, t.j. podnik bude mať záujem o zníženie produkcie. 
Grafické znázornenie krátkodobej rovnováhy je na obr. 7-8. 
 

Podnik bude vyrábať také množstvo produkcie Qr, pri ktorom sa bude cena jednotky 
produkcie rovnať hraničným nákladom a hraničným príjmom (P = MC = MR). Pretože 
TR > TC, rozdiel medzi plochou R (obdĺžnik MQr0L) a TC (obdĺžnik NQr0K) predstavuje 
ekonomický zisk (obdĺžnik MNKL). 
 
 

Dlhodobá rovnováha podniku 
 

V dlhom období môže podnik meniť veľkosť všetkých svojich výrobných faktorov. 
Môže dokonca aj z odvetvia odísť, alebo vstúpiť do nového odvetvia. To znamená, že 
dlhodobá rovnováha jedného podniku sa bude líšiť od jeho krátkodobej rovnováhy 

 

a)  možnosťou ľubovoľne zvyšovať alebo znižovať množstvo výrobných faktorov, 
b)  možnosťou vstupu nových podnikov do odvetvia  (alebo ich odchodu), 
c)  vplyvom zmien vo výrobných možnostiach konkurenčných podnikov. 
 

Keďže uvažujeme situáciu dokonalej konkurencie, potom platí, že všetky podniky v 
odvetví dosahujú  rovnaký zisk, resp. že ekonomický  “mimoriadny”  zisk môže existovať 
len krátkodobo, no súčasne môže motivovať nové podniky pre vstup do odvetvia.  Tým sa 
zmení vzťah medzi ponukou a dopytom, ako je znázornené na obr. 7-9.  
                                                                       
  

 
Obr. 7-9 Vzťah medzi ponukou a cenou po vstupe ďalších podnikov na trh. 
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Ponuka S sa zvýši na ponuku S´,  produkcia sa zvýši z Q na Q´, avšak to vzhľadom 

na stály dopyt D povedie k poklesu cien daného produktu  z P na P´ a tým podnik 
nedosiahne mimoriadny zisk. Z toho plynie, že z dlhodobého hľadiska  na dokonale 
konkurenčnom trhu nie je možné dosahovať ekonomický zisk. 

 
Dlhodobú rovnováhu  dosahuje dokonale konkurenčný podnik v prípade, ak jej 

dlhodobé priemerné náklady sa rovnajú cene produktu, t.j. ATC =  P. V prípade, že by 
priemerné   náklady   prevýšili   cenu,   podnik  by  ukončil  výrobu  alebo  opustil  
odvetvie. V prípade, že by cena produktu prevyšovala priemerné náklady jednotlivých 
podnikov, do odvetvia by vstúpili ďalšie podniky, čo by v konečnom dôsledku spôsobilo 
opätovné vyrovnanie priemerných nákladov a ceny. Na dokonale konkurenčnom trhu 
musia podniky vyrábať tak, aby ich minimálne priemerné celkové náklady neprevyšovali 
cenu produktu (Obr. 7-10). 
 

 
Obr. 7-10 Dlhodobá rovnováha dokonale konkurenčného podniku 
 
Ak chcú podniky maximalizovať svoj zisk, musia vyrobiť toľko výrobkov, aby sa 
vyrovnali dlhodobé hraničné náklady s cenou  (MC  =  P) za predpokladu, že cena sa 
rovná hraničným príjmom  (MR = P) a teda MC = MR. Súčasne musí byť splnená 
podmienka, že dlhodobé priemerné náklady sa rovnajú cene produktu. Podnik bude v 
dlhodobej rovnováhe pri takom množstve produkcie, pri  ktorom sa dlhodobé hraničné 
náklady (MC) budú rovnať dlhodobým priemerným nákladom (ATC). K tomu môže dojsť 
len v bode Q, v ktorom sú dlhodobé priemerné náklady minimálne. 
 
Rovnováha podniku v podmienkach monopolu  
 
V podmienkach monopolu  cena predstavuje veličinu, ktorá závisí od jeho politiky. 
Monopol uskutočňuje cenovú stratégiu tak, že: 
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- určí cenu a jej prispôsobí množstvo výroby tak aby dosiahla maximálny zisk (aj za  
cenu, že niektorých potenciálnych zákazníkov neuspokojí!) 

- určí ponúkané množstvo produkcie a z toho odvodí takú cenu, ktorá jej zabezpečí 
maximálny zisk. Konkrétna výška ceny bude závisieť na viacerých faktoroch, 
všeobecne na elasticite dopytu na danom trhu. 
 

Keďže cieľom podniku je maximalizovať svoj zisk, v prípade monopolu pôjde o to 
 

1) za akú cenu bude podnik svoje produkty predávať a  
2) aké množstvo týchto produktov sa pri zvolenej cene oplatí dodávať na trh. 
 

Rozhodovať o objeme produkcie, ktorý prinesie podniku maximálny zisk znamená 
určiť pri akom množstve produktov bude rozdiel medzi celkovými nákladmi a celkovými 
výnosmi maximálny. 

 
 
Obr. 7-11  Optimálne množstvo produkcie 
 

Rozhodnúť o cene produktu, ktorá by znamenala maximálny výnos znamená 
analyzovať veľkosť a cenovú elasticitu dopytu a zistiť vplyv predaja dodatočnej jednotky 
produkcie (analýza hraničného príjmu - MR). Ide o obdobný vzťah ako v prípade 
krátkodobej rovnováhy podniku, čiže o vzťah hraničných nákladov a hraničných príjmov. 
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